



# Maria Fotescu - 70

## UN MODEL DE FIDELITATE ȘI CONSECVENȚĂ PROFESIONALĂ

Născută în com. Soloneț, Soroca, la 9 iulie 1946. În anul 1968 absolvește Facultatea Fizică și Matematică la Institutul Pedagogic de Stat „Alec Russo” din Bălți. În anul 1973 s-a angajat la cea mai renumită Bibliotecă universitară din Nordul Republicii, cu care și-a contopit destinul profesional, activînd cu succes în cea mai laborioasă și importantă subdiviziune Informare și cercetare bibliografică.

Parcursul profesional raportează realizări de anvergură în peste 43 de ani de activitate în funcție de bibliograf: cercetării științifico-bibliografice, bibliometrice; crearea bazei de date analitice; bibliografii tematice și personalizate la solicitare; acoperirea informațională a temelor de cercetare științifică în regim DSI și SDC, realizarea funcției de agenție bibliografică; elaborarea și completarea Fișierului de autoritate în format electronic etc.

Este fondatoarea primelor lecții de informare bibliografică, predînd cunoștințe bibliotecar-bibliografice, cursuri Informina studenților, începînd cu anul 1966 pînă la promovarea actuală a cursului „Bazele culturii informației” în 2003. Actualmente continuă această activitate neobosită în cadrul Zilelor Informării, Catedrei, Zilelor bibliografiei, Lunarului licențiatului/ masterandului, Salonului editorial UNIVERSITARIA.

Autor, coautor la peste 50 de lucrări (bibliografii, biobibliografii, cataloage, dicționare, anuare, resurse electronice) în colecțiile: Bibliographia Universitas, Facultas Biography – USARB, Vestigia semper adora, Doctori Honoris Causa, IN HONOREM, Personalități universitare bălțene, Universitari bălțeni, Promotori ai culturii. În 2015 Colecția Personalități universitare bălțene a fost premiată cu Diploma Bibliotecii Naționale a RM în cadrul Salonului Internațional de Carte, ediția a XXIIV- a, consacrată scriitorului, bibliologului și filosofului Alexe RĂU.

Lucrările bibliografice: Deținători ai titlului de Doctor Honoris Causa. Membrii de Onoare ai Senatului; Contribuții științifice ale profesorilor și colaboratorilor USB „Alec Russo”; Universitatea de Stat „Alec Russo” – 70 de ani : ind. bibliogr. (1945-2015); 70 de ani de parteneriat în procesul educațional; Învățămîntul economic universitar bălțean – 20 de ani; Universitari bălțeni : Dicționar Biobibliografic și-au căpătat pe bună dreptate un loc binemeritat în istoria culturii și științei naționale.

Aici se înscriu și renumitele Biobibliografii bălțene dedicate unor personalități distincte din comunitatea academică (rectori, savanți, profesori, cercetători) și națională: Academicianul Nicolae Filip; Pavel TOPALĂ In Honorem – 55; Academicianul Silviu Berejan; Alexandru Budișteanu : Omagiu la 80 de ani : biobibliografie; Gheorghe Duca etc. Aceste capodopere bibliografice sînt expresia unui talent unic și a dedicațiilor profesionale a doamnei Maria Fotescu, model de inteligență, conduită, responsabilitate și profesionalism bibliotecar. Fiecare lucrare poartă o părticică din sufletul, frumusețea, delicatețea și hărnicia doamnei Mariei Fotescu, nume binecunoscut oricărui cadru didactic, cercetător universitar.





*Activitatea științifică integrează comunicări în domeniul biblioteconomiei și științei informării; articole științifice / studii publicate în culegeri și reviste de specialitate: Confluente bibliologice, Buletinul ABRM, [Bibliuniversitas@abrm.md](mailto:Bibliuniversitas@abrm.md) inclusiv pe Internet [www.slideshare.net](http://www.slideshare.net) pe domenii de activitate: Aplicarea indicilor scientobibliometrici în estimarea valorii cercetătorilor; Parteneriat: Bibliotecă – Facultate - Catedră - Cadru didactic; Bibliografii etnografice - forme noi și tradiționale de prezentare ș.a.*

*În anii 2006 - 2014 Comisia de Atestare Republicană apreciază înalt competențele profesionale și competitivitatea, conferindu-i categoria de calificare întâi.*

*Contribuțiile remarcabile în domeniul informării și cercetării bibliografice, valorificării tezaurului științific și didactic al universitarilor bălțeni, îmbogățirii patrimoniului național au fost apreciate cu diplome și premii naționale și internaționale: Diploma Ministerului Educației (1978), Diploma ABRM (2008); Premiul Mare, I, II, III, în Concursul Național Cele mai reușite lucrări din domeniul Biblioteconomiei și științele informării (2005-2014), Diploma Rectorului pentru profesionalism, receptivitate la nou, abnegație și corectitudine, simț de răspundere, perseverență, disciplină și fidelitate (2002); Diploma Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți pentru promovarea patrimoniului științific universitar prin elaborarea lucrărilor bibliografice și cu prilejul aniversării a 65-a de la fondare (2010); Diploma BŞ USARB pentru Promovarea imaginii Bibliotecii și Bibliotecarului prin elaborarea publicațiilor științifice și bibliografice premiate la Concursul Național Anul Bibliologic (2007), Pentru activitate profesională îndelungată, contribuții esențiale în dezvoltarea Bibliotecii Științifice și cu prilejul a 70 de ani de la fondarea USARB (2015).*

*2 lucrări, Universitatea de Stat „Alec Russo” – 70 de ani : ind. bibliogr. (1945 - 2015); BŞ USARB: 70 de ani de parteneriat egal în procesul educațional au fost premiate cu diplome la Concursul Lucrărilor Științifice USARB, 2015.*

*Mult stimată doamnă Maria Fotescu, la această notabilă aniversare, când rotungiți 7 decenii de viață, colegii de breaslă, Vă adresează cele mai sincere felicitări și urări de bine și vin cu un mesaj de înaltă recunoștință, prețuire și gânduri frumoase.*

*Vă dorim din suflet multă sănătate și prosperitate, bucurii imense de la copii și nepoței, recunoștința și aprecierea cititorilor, dragoste din partea celor dragi și scumpi sufletului Dvs.*

*Să Vi se împlinească toate dorințele, aspirațiile și lucrurile bune, noi succese pe tărîmul profesional spre folosul comunității bibliotecare și a tinerelor generații la formarea cărora contribuiți în cea mai mare măsură.*

*L A M U L Ţ I A N I !!!*

*Cu mult respect, în numele tuturor bibliotecarilor universitari,  
Elena Harconița, directoarea Bibliotecii Științifice  
a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți*

